

諸位法師，諸位同學，請坐。請大家跟我一起皈依三寶：阿闍黎存念，我弟子妙音，始從今日，乃至命存，皈依佛陀，兩足中尊；皈依達摩，離欲中尊；皈依僧伽，諸眾中尊。阿闍黎存念，我弟子妙音，始從今日，乃至命存，皈依佛陀，兩足中尊；皈依達摩，離欲中尊；皈依僧伽，諸眾中尊。阿闍黎存念，我弟子妙音，始從今日，乃至命存，皈依佛陀，兩足中尊；皈依達摩，離欲中尊；皈依僧伽，諸眾中尊。

請看《大經科註》，第一〇七六頁，最後一行看起，科題，「歎深信非凡」。請看經文：

【若有眾生得聞佛聲。慈心清淨。踊躍歡喜。衣毛為起或淚出者。皆由前世曾作佛道。故非凡人。】

這一段文不長，意思很深。我們讀到這一段，細心想看，過去、現在，學佛這些年了，有沒有遇到過經上所說的這樣的人物？我們的體會就會更深。有一個例子，夏蓮居老居士，這是民國年間佛門的大德，雖然是在家居士，他所修積的功德，絕對不亞於祖師大德。第一次見到《無量壽經》，生大歡喜心，那個快樂，幾天都沒有中止，日夜快樂。遇到什麼樣的好事？遇到了這一生保證成就的法門，怎麼不歡喜？凡是這樣的大善根、福德的人，都是過去生中生生世世，無量劫以來，積貯善根、福德、因緣，不是偶然的。

夏蓮居老居士知不知道？當然知道。無量劫來，修行得不錯，還是出不了六道輪迴，沒有辦法證得菩薩果位。他是什麼樣的心理，我們能體會到，這一生當中，看到《無量壽經》上所說的一生成就的佛法，怎麼不歡喜？深深的慶賀自己這一生有分了，時節、因

緣成熟了。我們今天讀到這個經文，分享他的歡喜，我們能不能也歡樂起來？像他一樣，這個歡喜三、四天都消失不了，真歡喜！為什麼我們的歡喜心生不起來，比不上他，我們的煩惱習氣太深了。

我常常勉勵同修，尤其是老同修，佛常說，「人身難得，佛法難聞」，得人身不容易，一不小心，這一世造的惡業太多，來生到三途。什麼時候再能離開三途，再遇到人天？佛經上常說，「三途一墮五千劫」，你就想到多麼可怕！五千劫這麼長的時間，也許有一個機會又到人間來一趟，從三途來的，帶著三途的習氣，一生很難成就，這個我們能想像得到。如果不幸墮在無間地獄，那就真可怕了，要從無間地獄出來，佛陀跟我們說，無間地獄的壽命之長是八萬大劫，三途是五千劫，無間地獄是八萬劫。

現在這個時代，我們細心觀察，跟佛經來比照，來對照，我們就能夠體會到，六道輪迴我可能在哪一道。拿著經本再對照自己起心動念、言語造作，能看到一點門道。這是我們不願意取的，我們希望永遠超越輪迴，有沒有可能？有。你這一生得人身聞佛法，聽到《佛說無量壽經》，特別是這個會集本，《佛說大乘無量壽莊嚴清淨平等覺經》。這部經，真的，從頭到尾把它念通了，搞明白了，深信不疑，此地講的深信不疑，佛說你不是凡夫，你過去無量劫的修學，到這一生成熟了。成熟就有結果，結果在西方極樂世界，親近阿彌陀佛，一生在極樂世界成無上道。太不可思議了，所以歡喜。

我們把經文念一遍。『若有眾生』，假設我們看到個眾生。『得聞佛聲』，他聽到人念阿彌陀佛。『慈心清淨』，這個時候，心裡頭沒有分別，沒有執著，沒有妄想，大慈悲心起來。『踊躍歡喜』，歡喜得跳起來，手舞之，足蹈之，就像夏蓮居老居士，看到《無量壽經》，真的是「踊躍歡喜，慈心清淨」。『衣毛為起或淚出

者』，我們叫寒毛直豎，歡喜的，不是恐怖的，或者是流眼淚，歡喜極了，流眼淚。這個情形，『皆由前世曾作佛道，故非凡人』。前世，再前世，無量劫來生生世世，沒離開三寶，都是在學佛學道，善根深厚。現在聽到這個法門，生大歡喜心，知道這一生決定脫離六道輪迴，決定往生極樂世界。往生極樂世界就是菩薩，所以不是凡人。

我們看念老給我們的解釋，念老也非常認真，為我們解釋這段經文，像上面一樣，很大的篇幅。「得聞佛聲」，這一句經文從哪裡來的？是從五種原譯本漢譯的經文。吳譯的，吳是三國那個時代，江南是東吳，吳譯的本子裡面是「聞阿彌陀佛聲」。清楚，比漢譯的清楚，漢譯的只是得聞佛聲，吳譯的，阿彌陀佛說出來了。魏譯的，也是三國時代的，魏是康僧鎧，他的本子上也是「得聞彼佛名號」。唐譯的，「聞彼佛名」；宋譯的，「得聞無量壽佛名號」，無量壽佛就是阿彌陀佛。這是把這句經文來處，五種本子都講到了。「諸譯合參」，這五句經文合起來看，「故知佛聲就是阿彌陀佛」，阿彌陀佛的名號。

「聞，聞名信受」，這兩個字是關鍵。聽到這一句阿彌陀佛名號，你相不相信？你能不能接受？一定要真信，一點懷疑都沒有。西方確確實實有極樂世界，極樂世界確確實實有阿彌陀佛，阿彌陀佛曾經發四十八大願，在這部經第六品裡面，我們學習過，「發大誓願」。每一個念佛的同修，無論在家出家，老少賢愚，聽到這個名號就能相信，就能接受，接受什麼？嚮往，我想往生到極樂世界，我想親近阿彌陀佛，這就接受。接受了就真幹，怎麼幹法？我也如法炮製，放下萬緣，一心專念阿彌陀佛，求生淨土。

念「南無阿彌陀佛」，或者念「阿彌陀佛」都可以，南無是恭敬的意思，是客氣的稱呼。我們跟阿彌陀佛關係，就像父子、母子

的關係一樣，真正想到極樂世界，可以不必客氣了，佛教我們稱名，名就是阿彌陀佛四個字。所以念六個字、念四個字，功德都是平等的。一定要念，時時刻刻要念，不要忘記。

「慈心」是發起大慈悲心。慈悲，慈跟悲常常合起來念，慈，幫助眾生得樂，悲是幫助眾生離苦。六道太苦了，人天是福報，但是今天，人天，我們是在地球上人天這一道理頭，有沒有福報？有福報可以說有佛法是福報，有中國傳統文化是福報。可是，儒釋道三教現在都缺乏傳人，像古時候歷代那些祖師大德，我們這個時代沒見到，往後可能更難。我們這一代的，過去了的，夏蓮居老居士，大德，李炳南老居士，大德，在家的；出家的也有，印光大師、諦闡老和尚、圓瑛法師，我們沒見過面。到我們想學佛的時候，這些大德都往生了，都不在了，他們留下的著作，我們只能夠依靠這個來做參考。

真正發心，受持、讀誦、為人演說，好！這幾句話就是慈悲的表現。幫助眾生明瞭佛法，是幫助他離苦，用淨宗《無量壽經》去引導他，求生極樂世界，是給他得大樂。為什麼？他對這個法門深信不疑，跟一切善友們所修的同一個法門，將來都在極樂世界。所以這是發起大慈悲心。

「清淨，純淨無垢」。垢是比喻，是煩惱、是習氣，是妄想、雜念。心要清淨，比什麼都重要。凡夫跟佛菩薩差別在哪裡？就是起心動念不一樣。那些大修行人，他們起心動念純淨，像惠能大師所說的，「何期自性，本自清淨」，真的，不是假的。清淨就是用真心，本性就是真心，不用妄心，生活用真心，念阿彌陀佛真心。一天二十四小時能夠保持這句佛號不間斷，那就是純淨無垢。除了阿彌陀佛之外，沒有任何念頭，不起心、不動念，不分別、不執著，這純淨無垢。起心動念，無論是善是惡，都叫垢，為什麼？善念

生三善道，惡念生三惡道，三善道是天、人、阿修羅，三惡道是地獄、餓鬼、畜生。你就曉得，有垢就是有六道輪迴的因，你怎麼能出得去？純淨無垢就離六道輪迴了。

功夫再高一點，超越十法界。我們有分嗎？有，但是你要知道，八萬四千法門只有一門有分，這個門就是念佛法門，信、願、持名，你就能夠證得。一生成阿羅漢、成菩薩、成佛，無一不是信願持名、求生淨土而成就的。這句話重要。我們今天，得人身，又得到這個法，問題就是我們自己肯不肯信受。像夏蓮居一樣，像經上講的一樣，真正信受是什麼樣子？肯定是「踴躍歡喜」，你真歡喜，手舞之，足蹈之，跳起來了，生大歡喜心，得度了。無量劫來生生世世，就想有這麼一天，能超越六道輪迴，能往生西方淨土，這一生當中得到了。什麼時候得到了？現前得到的。

現前你得人身聞佛法，也依照這個修行，為什麼還有那麼多苦惱？是你沒放下。我們沒有能夠依教奉行，法聞到了，接觸到了，偶爾也念幾句，有口無心，心裡面還是有妄念，還是有雜念，還是有許許多多放不下，這是障礙，這統統放下。大乘經上放不下的時候，去念《金剛經》、念《心經》，《般若心經》，你就會放下了。為什麼？那個經上教我們看破，「凡所有相，皆是虛妄」，「一切有為法如夢幻泡影」，假的，不是真的。活在這個世間，我這個年齡，看了九十年，九十年看清楚、看明白了，不要再看了。怎麼辦？徹底放下，連這個身體都要放下。佛事，真正幫助眾生離苦得樂的事，遇到有緣要做，本分的事情，沒有緣別去找，你去找就錯了。找的叫攀緣，不是找的叫隨緣，隨緣自在，攀緣是找煩惱，天下本無事，庸人自擾之，你自己找苦吃。

這些，這幾部經裡頭都講得很多，所以經要常念，時時刻刻提醒自己，每天晚上要反省，晚課的時候，反省、迴向，希望今天有

的過失，明天不會再生就好，過天天少，善天天多。標準，《十善業道經》說出來了：殺生，偷盜，邪淫，妄語，兩舌，惡口，綺語，貪、瞋、痴，這是惡，這些念頭不起來了。翻過來：不殺生，不偷盜，不邪淫，不妄語，不兩舌，不惡口，不綺語，不貪，不瞋，不痴，這是善業。起心動念跟這個相應，言語造作跟這十善也相應，好！這是佛的行持，我們學佛就學這個。《金剛般若》教我們看破，是學佛的知見。大慈大悲能度自己也能度別人。

註解下面，「歡喜，內心喜樂」。「踊躍，歡欣奮起，形於身口」。歡喜得怎麼？跳起來，唱起來，大聲叫起來了，身口，唱歌跳舞。「衣毛為起，指遍體毛孔開張，汗毛豎立」。歡喜到極處會有這個情形，恐懼到極處也有這個情形，這是大歡喜。衣毛為起，指遍體毛孔開張，汗毛豎立。「淚出，目中流淚」，感動太深了。真的，這不是假的。

佛告訴我們，這樣的人他們都是從佛道中來，不是凡人。佛所得的無上菩提，叫佛道。《法華經·方便品》裡頭又說，「是諸世尊等，皆說一乘法。化無量眾生，令入於佛道」。又因行叫做道。佛道是通達佛地的修行。修行的方法太多了，所以法門無量，八萬四千法門，都是通到佛道，都幫助你成佛的。但是方法有難有易，最容易的無過於信願持名，所以信願持名，是一切諸佛度眾生成佛道的第一法門。我們今天遇到的就是第一法門，無比的稀有難逢。

那我們看看我們的同學，你聽了，學習到了，成績如何？沒有看到你歡喜跳起來，手舞足蹈之，沒看到。這什麼原因？你的認識還不夠透徹。真正認識透徹，一點都不懷疑了，你肯定像夏老居士一樣，手舞足蹈之，舞了二、三天都不能停止，踴躍歡喜。在我們一生修學當中，我們自己有沒有到踴躍歡喜，再觀察別人。夏蓮居老居士這一生學佛，肯定是自己達到踴躍歡喜，讓別人看到。別

人要一下驚醒了，好像做惡夢一下驚醒了，肯定也是踴躍歡喜，能夠帶動。這句話很有意思。

『曾作佛道，故非凡人』，這是佛的讚歎。正如《金剛經》上所說的，「若當來世後五百歲，其有眾生得聞是經，信解受持，是人則為第一希有。何以故？」何以故是句問話，為什麼？「此人無我相、無人相、無眾生相、無壽者相」。《金剛經》上講的四種相，他離開了，他放下了。「靈峰」，蕩益大師，《金剛經破空論》裡面有這麼一句話，「此即信修大果也」。「設」是假設，假設還計較有少許的人我等相，決定不能信此經。「設於此經信解受持，決能了達我人等相，當體即是無相」。這是智慧現前，非常稀有難得。

「準是而論，本經乃一切世間難信之法」。這是真的，不是假的。我們今天遇到了，遇到了是真經，沒錯，我們有沒有信受？說老實話，沒信，沒有接受，沒有奉行，信受奉行四個字沒有。怎麼說沒有？我天天也念阿彌陀佛，沒有看到你歡喜，手舞之足蹈之，沒看到。如果你真信，肯定跟夏老居士一樣，手舞足蹈舞多久？舞了好幾天。所以從夏老的這個表演，我們就體會到這個更深的意思，我們不是真信。為什麼不是真信？我們是道聽塗說，有這麼回事情，未必是真的，真的是什麼？真的是現實的社會。是不是這樣的？夏老他們為什麼那麼歡喜？他不是現實社會，他是極樂世界見到了，把這個世界丟掉了。對現實的世界丟掉了，他契入極樂世界，所以歡喜無比，手舞之足蹈之。

所以經上說，「當知是人，不是凡人，而是一切世間希有之人」。這話是真的，不是假的。一切世間範圍大了，指十方世界無量無邊，每個世界都有一尊佛，在那裡教化眾生。所以你能信，你是一切世界稀有之人，所有諸佛如來都很樂意幫你忙，接引你往生。

這個人跟我有緣，我往生的時候，阿彌陀佛來接引，決定看到這些有緣人都在阿彌陀佛的身邊，排隊歡迎，歡迎你到極樂世界來。這樣的歡喜現前，這是真的，不是假的。

但是我們沒有這種歡喜，業障、習氣太重了，把我們的真心，就是清淨心，完全障礙住了。試問問，我們什麼時候清淨心現前過？連晚上睡覺還要做夢，那就不是清淨心。清淨心裡頭沒有妄念，怎麼會作夢？於是乎我們明白，如果我們夜夢很多，夜夢很雜，有的時候從夢中驚醒，有這種情形，自己要深深懺悔，業障太重了。怎麼辦？念佛，念佛是消業障最好的方法。要真念，真正把它當作一樁大事業來辦，我這一天，不睡覺可以，不吃飯可以，不能不念佛。念佛念到什麼時候？心開意解，得自在，那叫功夫。功夫純熟，往生有把握。

海賢老和尚是我們最好的榜樣，希望大家學他。他不認識字，沒有念過書，二十歲出家，師父了不起，我們相信他師父是菩薩再來，為什麼？看中他，傳他一個法門，就是南無阿彌陀佛一句佛號，囑咐他一直念下去。師父肯定他，他會成就，大成就，不是小成就，為什麼？他老實、聽話、真幹，具足這三個條件。所以這一句佛號，他就念了九十二年，不間斷，他心裡除了佛號之外，什麼東西都沒有，真聽話。開悟了，小悟，大悟，大徹大悟。

我們冷靜的觀察，他老人家念佛，功夫成片，頂多三年到五年他得到了，就是清淨心現前，念佛的時候不雜妄想雜念。這是第一個階段。第二個階段，事一心不亂，我們相信頂多三十歲他得到。四十歲得到大徹大悟，理一心不亂，跟唐朝六祖惠能大師，平等的層次。他到西方極樂世界，早就成就。他也見過阿彌陀佛，見了很多次，要求阿彌陀佛帶他到極樂世界。佛告訴他，你修得不錯，給學佛人做個好榜樣，特別是給念佛人、求生淨土的人做個好榜樣，

多住幾年。所以，他的壽命是佛給他延長的。

到什麼時候佛來接引他？大概是約定什麼時候你拿到一本書，這個書叫《若要佛法興，唯有僧讚僧》，你看到這本書，阿彌陀佛就來接引你。所以他天天盼望，沒人送書給他，為什麼？他沒念書，不認識字，一生沒有念過一部經，也沒有參過一天禪，什麼都沒有，就是一句佛號，一天到晚，行住坐臥，就一句佛號，妙極了！念到這麼高的層次。果然這本書，三年前，二〇一三年一月，有人真的帶了一本書，被他看到了，他問她什麼書？說出來，果然沒錯。他大歡喜！回到寮房穿袍搭衣，手捧這本書，要求別人給他照相。他一生從來沒有要求人，主動要求人給他照相，這第一次。三天之後他就走了，往生自在。

往生的那一天，還幹一天活，整理他的菜園。他是農夫出身，對於這些種植很內行，一生開闢荒地一百多畝，種糧食、種水果樹、種菜，這就是他的工作。跟念佛不衝突，身體工作，心裡念佛，口念佛也可以。念到理一心，明心見性，理一心是明心見性，見性成佛，這成就還得了！他有神通，六種神通都具足，只是不露給人看。所以，這是這個時代最好的榜樣，這不是凡人，而是一切世間希有之人。

「若於圓教能生實信，圓解圓修，可稱圓人。圓人修行一日，可當常人修行一劫」。平常人修行一劫，也不如他修行一天。海賢老和尚，我估計他大徹大悟，明心見性，大概在四十左右，成功了。要講往生的條件，他二十二、三歲就拿到了，佛就會帶他往生。佛是要請他多住幾年，給我們這些人做榜樣。我們念佛人要感恩他，他給我們的信心，他給我們的榜樣，讓我們有個樣板好依靠。

今天時間到了，我們就學習到此地。

